

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

省政协副主席、黔东南州委书记李建：

全面发力抓落实 后发追赶谱新篇
奋力在展现贵州新风采中作出黔东南贡献

贵州日报天眼新闻记者 欧阳海南

“省委十三届八次全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议，时机关键、主题鲜明、意义重大。”省政协副主席、黔东南州委书记李建表示，黔东南将深入学习宣传贯彻省委全会精神，切实把思想和行动统一到省委的决策部署上来，全力推动各项部署在黔东南落地生根、开花结果。

对标基本实现社会主义现代化目标，黔东南依然面临既要赶、又要转、还要改的多重任务。李建说，将认真贯彻落实省部部署要求，细化抓落实的目标、突出抓落实的重点、凝聚抓落实的力量，全面发力、后发追赶，加快缩小与全国全省差距，坚定

不移走好高质量发展新路。

坚持目标导向，保持合理增速。黔东南要跟上全国全省现代化建设的步伐，必须保持合理的经济增速，在确保高质量发展的前提下，推动经济增长能快则快，决不拖全国全省后腿。李建说，将按照省委全会明确的主要目标，结合黔东南实际，细化量化分领域、分县市、分年度的具体支撑性目标指标，发扬“跳起来摘桃子”的精神，一个节点一个节点突破、一项任务一项任务推进，切实以细化目标的有力推进支撑总体目标的全面实现。

坚持重点突破，带动全局发展。

贯彻落实好省委全会精神，既需要全

面统筹规划、一体推进实施，又需要发挥比较优势、推动重点突破。黔东南将对省省委部署，结合实际，加快构建现代化产业体系，着力夯实高质量发展坚实支撑。因地制宜发展新质生产力，不断塑造发展新动能、新优势。全方位扩大有效需求，积极融入全国统一大市场。进一步全面深化改革开放，不断增强高质量发展动力活力。主动服务融入国家和省的战略，持续扩大高水平对外开放。推动兴业强县富民一体发展，加快形成城乡融合发展新格局。推动基础设施协同发展。全面补齐基础设施短板。加强文化建设文明新风培育，着力建设特色文化强州。持续保障和改善民生，不断

提高人民生活品质。大力推进生态文明建设，推动实现绿色低碳发展。高水平推进平安黔东南建设，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

坚持党建引领，凝聚攻坚合力。黔东南将充分发挥党总揽全局、协调各方的作用，坚持以高质量党建引领高质量发展，把每个县市、每个领域、每个黔东南人的智慧力量汇聚起来，鼓足“闯”的干劲、拿出“抢”的状态、展现“新”的面貌，推动形成一条心干事业、一盘棋抓发展的生动局面。同时，牢固树立和践行正确政绩观，持之以恒“强双基”，一体推进“三不腐”，为在展现贵州新风采中谱写黔东南篇章提供坚强保证。

云端展馆邂逅乡间集市

我省创新构筑全域普法新图景

贵州日报天眼新闻记者 何永利

12月4日，是第十二个国家宪法日，我省以一场跨越虚拟与现实的立体化、沉浸式普法盛宴，生动诠释了新时代法治宣传教育的创新实践。

从全国首个省级普法云展馆的正式上线，到深入乡村集市的“宪法进农村”主题活动，法治精神正以更鲜活、更可感的方式，融入百姓生活，扎根乡土沃野。

在数字空间里，一场突破时空限制的普法之旅悄然开启。由贵州省司法厅精心搭建的“全民普法40年·贵州云展馆”于国家宪法日正式亮相。这座创新运用3D建模、元宇宙空间构建、人工智能交互等前

沿技术的云上展馆，设置了“普法历程、普法内容、普法方式、人物故事、产品展览、市州亮点、互动交互”七个主题展厅，系统呈现了从“一五”到“八五”普法期间贵州的普法奋斗历程。

“太有意思了，AI数字人做得非常生动，还可以通过明信片写祝福分享给我的朋友，既能学知识又很有趣。”贵阳市民谭媛媛通过手机游览时赞叹。展馆内容涵盖习近平法治思想的形成脉络，以及宪法、民法典等国家法律法规与贵州地方性法规的发展轨迹，清晰展现了不同时期的普法重点变迁。参观者不仅能够了解一线普法人物的故事与鲜活案例，观赏普法老物件与文创产

品，还能参与法律知识竞答、打卡留言，甚至直接在馆内获取便捷的法律咨询服务。

省司法厅相关负责人表示，云展馆顺应互联网趋势，实现了高效便捷的普法传播，大幅降低成本，并形成宝贵的普法数据库。该馆在“黔微普法”微信公众号、12348贵州法律服务网等多平台同步上线，实现“一次策划、多端分发、全域覆盖”，群众只需点击链接，即可在各种联网设备上随时随地全景体验，这是贵州改进法治宣传教育的创新实践。

当天，在安顺市关岭自治县断桥镇的乡村集市上，由省农业农村厅、省委网信办、省司法厅等多部门联合主办的“宪法进农村”主题活动火热

举行。活动紧紧围绕“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”的主题，重点宣传宪法、民法典、乡村振兴促进法以及与农民生产生活密切相关的法律法规，旨在引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

“我家土地流转合同里的违约责任条款咋理解？”68岁的布依族村民王大爷攥着宣传手册，挤到法律咨询展台前。工作人员用流利的布依语和汉语进行双语解读，结合案例把法律条文讲得明明白白。旁边的展板上，“土地权益有保障”“务工工资不拖欠”等图标语格外醒目，直指乡亲们最关心的现实问题。

法治文艺演出、法律知识抢答等活动吸引众多村民互动，现场还展播了“法行黔行·网络普法看贵州”短视频征集活动的优秀作品。

从云端的数字展馆到乡村的烟火集市，我省以科技赋能与乡土实践相结合，创新构筑起全民普法、全域普法的生动图景。

本报讯（记者 张恒
杨净媛）12月4日，贵州首家路地协同法治工作室——兴义南站法治工作室挂牌成立。这是整合路地纠纷资源、筑牢铁路安全防线、服务地方高质量发展的有力举措。

兴义南站法治工作室由贵州省高级人民法院联合贵州省人民检察院、成都铁路公安局、黔西南州人民政府、中国铁路成都局集团有限公司等共同建立，通过联动多方力量和资源，聚焦高铁领域法律需求，为旅客、铁路职工及沿线群众提供“便民化、高效化、精准化”司法服务，推进新时代“枫桥经验”落地落实，有效治理涉铁矛盾纠纷，助力基层社会治理。

作为延伸司法服务的重要载体，兴义南站法治工作室有效整合司法、执法及法律服务资源，构建全链条、一体化法治服务体系，是高效化解旅客权益保障、运输秩序规范等领域矛盾纠纷，为人民群众平安便捷出行保驾护航的具体实践。

全省首家路地协同法治工作室挂牌

赫章法院“以租代卖”破解执行困局

本报讯（记者 黄杏）“本以为这些钱要不回来了，没想到现在每个月都能收到县法院打来的执行案款。”12月2日，赫章县某铁业有限公司执行案件的申请执行人梁某，谈及此事满是欣喜。这份欣喜源于赫章法院打破常规的执行创新。

此前，该铁业公司因经营不善停产，负债4269万元，债权人多为小微企业。经调查，除厂房设备外，



生产线上重新产生现金流。

“2019年，首家金属冶炼企业租赁入驻，2021年因自身原因退出，交纳租金510余万元。”赫章法院执行局局长陈超介绍，2023年5月，再次引入赫章蜀汉金属制品有限公司，该公司经认真研判市场行情后主动进行设备升级改造，不仅生产效率显著提升，还为当地带来了280余个就业岗位。

截至目前，该案件通过“以租代卖”方式累计向申请执行人支付超1200万元，切实维护了债权人的合法权益。

该公司的无其他可供执行财产。若按传统路径简单拍卖，生产线价值将大幅贬值，申请执行人的债权也难以足额实现，执行工作陷入两难。

关键时刻，赫章法院发挥党建引领作用，牵头成立专项攻坚临时党小组，联合多部门开展“党建+执行”联动行动。临时党小组摒弃传统拍卖思路，以“活封”措施搭配“以租代卖”方式破解执行困局，让闲置

生产线上重新产生现金流。

“2019年，首家金属冶炼企业租赁入驻，2021年因自身原因退出，交纳租金510余万元。”赫章法院执行局局长陈超介绍，2023年5月，再次引入赫章蜀汉金属制品有限公司，该公司经认真研判市场行情后主动进行设备升级改造，不仅生产效率显著提升，还为当地带来了280余个就业岗位。

截至目前，该案件通过“以租代卖”方式累计向申请执行人支付超1200万元，切实维护了债权人的合法权益。

该公司的无其他可供执行财产。若按传统路径简单拍卖，生产线价值将大幅贬值，申请执行人的债权也难以足额实现，执行工作陷入两难。

关键时刻，赫章法院发挥党建引领作用，牵头成立专项攻坚临时党小组，联合多部门开展“党建+执行”联动行动。临时党小组摒弃传统

拍卖思路，以“活封”措施搭配“以租代卖”方式破解执行困局，让闲置

生产线上重新产生现金流。

“2019年，首家金属冶炼企业租赁入驻，2021年因自身原因退出，交纳租金510余万元。”赫章法院执行局局长陈超介绍，2023年5月，再次引入赫章蜀汉金属制品有限公司，该公司经认真研判市场行情后主动进行设备升级改造，不仅生产效率显著提升，还为当地带来了280余个就业岗位。

截至目前，该案件通过“以租代卖”方式累计向申请执行人支付超1200万元，切实维护了债权人的合法权益。

该公司的无其他可供执行财产。若按传统路径简单拍卖，生产线价值将大幅贬值，申请执行人的债权也难以足额实现，执行工作陷入两难。

截至目前，该案件通过“以租代卖”方式累计向申请执行人支付超1200万元，切实维护了债权人的合法权益。

该公司的无其他可供执行财产。